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CALEA VIEŢII 
învăţături creştineşti pentru poporul românesc 

Iese în f i e c a r e lună. 
E d i t o r : 

Mănăstirea Prislopului. 

Redacţia (I Administraţia: 

„CALEA VIEŢII" 
Vulcan (Hunyad m.) 

Pre{ul unui nr.: 30 fii. 
Abonament pe an: 3 C . 

România 4 lei. 

Veniţi să ne închinăm 
Prăpădul cţe răsboiu, ce de atâta vreme dăinueşte 

fără ca să-i mai slăbească urgia, cu ghiarele-i de fier 
şi-a pus jugul de stăpânire peste aproape întreg întinsul 
rotogolului pământului. Nu este ţară, nu este neam, 
căruia în măsură mai mică sau mai mare să nu-i fi 
ajuns din cumplitele urmări ale acestui înfiorător măcel. 
Nouă însă, par'că ne-a fost dat să avem mai mare, mai 
bogată parte decât alţii. Acuş se împlinesc doi ani de 
când îndurerate mame cu ochii plânşi, cu vaierul ce 
izvorià din inima de amar plină, îşi însoţeau feciorii la 
trenurile ticsite de voinici. Soţiile, cari, cu micuţii lor 
în braţe îşi însoţeau b ă r b a ţ i i credincioşi întru ascultarea 
cuvântului de chemare sub steag, rămâneau mute pri
vind în zarea ce cuprindea pe soţul, la care numai 
oftatul purtat de a dorului aripi mai poate ajunge. Cei 
plecaţi se mângăiau cu aceea, că nu vor cădea încă 
frunzele ofilite de gerul cel de amorţeală aducător, când 
se vor întoarce la cei iubiţi ai lor. Iar cei rămaşi acasă 
se mângăiau cu nădejdea, că dacă mai îngrabă nu, bă-
remi atunci, când fulgii de nea vor cădea pentru ca 
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albul lor să fie haina de mireasă a celor logodiţi cu 
moartea, sunà-va goarna, care va vesti pretutindenea, 
că deodată cu praznicul naşterii Domnului, trimiţind 
Dumnezeul oştirilor pe pământ pace şi între oameni bu-
năvoire, noaptea pe la cantatori sosì-vor colindători de 
adevărată şi negrăită bucurie aducători. 

Dar ca pulverea purtată de sborul vântului aşa s'au 
risipit toate nădejdile. Fulgii de zăpadă, ca mieluşeii 
sburdalnici, sărind şi jucând au sosit cu droaia. Haina 
albă de zăpadă, acoperit-a şi învăluit-a faţa galbenă, 
lipsită de viaţă şi ranele învineţite a celor căzuţi şi ri
sipiţi pe cele câmpuri de luptă. 

Cuvântul de chemare a rărit tot mai mult şirurile 
celor rămaşi acasă. Iar când s'au împuţinat cei tineri, 
urmat-au bătrânii... plecat-au ca să-şi apere ţara şi să 
facă cinste neamului. 

Ni-s'au golit satele. A întrat pustiul în casele noa
stre. La lucrul câmpului să văd numai puţini bărbaţi 
fără de vlagă şi bătrâni lipsiţi de puteri. Te prinde jalea 
văzând cum poartă jugul răbdării şi amarul durerii bă
trâne slabe alături de neveste îmbătrânite fără vreme, 
fete din a căror feţe s'au depărtat bujorii alături de 
mititei oarecând rumeni, dar astăzi cu feţele vestejite de 
amarul zilei. 

în lume zadarnic cerem ascultare. Dela cei din 
lume zadarnic aşteptăm mângâiere. Nu pot să ne dee 
tăria de lipsă pentru a purta fără murmur greul jugului 
ce apasă asupra umerilor nostri slăbiţi. Nu pot picura 
în inima noastră nădejdea în apropierea unor vremi mai 
bune. Singur Dumnezeu, Domnul cel tare şi puternic, 
Părintele cel bun şi milostiv, El poate să ne întărească 
întru neputinţă, să ne aline dorul, să ne îndulcească 
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amarul. Urmând pilda strămoşilor noştri închinători pe 
la locuri sfinte, cu credinţă neclătită, cu nădejde tare, 
cu focul dragQstei în inimă, cu smerenie să ne plecăm 
genunchiul înaintea Dumnezeului oştirilor rugându-1, că 
pe cei duşi să-i ocrotească şi de tot răul să-i ferească; 
pe noi să ne întărească pentrucă fără murmur să pur
tăm greul şi amarul, până ce pacea binecuvântată îşi 
va intinde iarăşi împărăţia până la marginile pământului. 

Nu vă dareţi răului, nu vă lăsaţi, ca să vă îmbrân
cească năcazul, nu ridicaţi cuvânt de murmur împotriva 
lui Dumnezeu, ci întru El punându-vă toată nădejdea 
veniţi să ne închinăm... Părintele leon i. mânu, 

egumenul s. Miinâstiri a Prislopului. 

• • • 

Maica Domnului. 
Când era Domnul Hristos răstignit pe Cruce, între 

ostaşi şi între mulţimea de oameni, stau lângă crucea 
lui: mama lui preasfântă şi învăţăcelul, pe carele-1 iubea 
Domnul, sfântul Apostol loan. Deci Isus văzând pe maica 
sa, a zis ei: femeie, iată fiul tău! După acea a zis în
văţăcelul: iată mama ta! Şi dintru acel ceas a luat-o pe 
dânsa învăţăcelul întru ale sale (Evanghelia lui loan 
cap 19. viers 26—7). 

Acestea ni-le spune sfânta Evanghelie. Ce vedem 
noi de aici? 

Vedem, că Domnul Hristos pe acela, care este cre
dincios învăţăcel al său, pe carele-1 iubeşte El, pe acela 
îl numeşte fiul maicii sale; pe Maica sa Preacurată o 
numeşte maica ucenicului său. Prin urmare tot, cine este 
credincios, ucenic adevărat al 'Domnului Hristos, este 
fiul Maicii Preceste, care prin urmare nu e numai maica 
Domnului, ci mama tuturor credincioşilor, căci tuturor 
de o potrivă le sună cuvintele lui Hristos: fiule, iacă 
mama ta; femeie, iacă fiul tău! 
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Suntem noi credincioşi? Suntem ucenicii Domnului 
Hristos? suntem noi aceia, pe care îi iubeşte l sus? 
Atunci peste părinţii nostri după trup şi sânge, avem 
Tată pe Domnul cerului şi al pământului şi avem Mamă 
pe acea, care e mama Domnului nostru şi Mântuito
rului lsus Hristos! Iubim pe părinţii noştri pământeşti? 
cu atât mai tare trebue să iubim pe Părintele nostru cel 
ceresc şi alăturea de El pe Maica cea dumnezeească. Să 
iubim pe acea, căreia Arhangelul i-a zis: „binecuvântată 
eşti tu între muieri," cătră care sfânta Elisaveta cu mi
rare a strigat: „de unde mie aceasta, ca să vină mama 
Domnului meu la mine;" pe care prorocul înainte a 
vestit-o zicând: „iată fecioară în pântece va lua şi va 
naşte fiu şi se va chema numele lui Emanuil".... Să o 
iubim pe Ea! 

Ea este acea, care la nunta din Cana Galileei şi-a 
ridicat ochii rugători cătră fiul cel dumnezeesc, cerând 
să ajute lipsa omenească; Ea este acea, care pururea 
se roagă la Dumnezeu pentru noi. Pe ceice o cinstesc, 
de deosebite daruri îi învredniceşte; făcut-a minuni în 
toate vremile şi în toate locurile, unde se cinsteşte nu
mele Ei. 

Pentru acea, noi fiii Ei, pe ea să o iubim, să o 
cinstim ; pe Născătoarea de Dumnezeu şi Maica luminei 
în cântări să o mărim! 

• • • 

Luaţi aminte poporul meu, la legea mea, plecaţi urechea 
spre graiurile gurii mele. Psalm 77, 1. 

Au nu ştiţi, că nedrepţii împărăţia Iui Dumnezeu nu o vor 
moşteni? Nu vă înşelaţi: nici curvarii, nici slujitorii idolilor, nici 
preacurvarii, nici malachii, nici sodomnenii, nici hoţii, nici lacomii, 
nici beţivii, nici ocărîtorii, nici răpitorii, împărăţia lui Dumnezeu 
nu o vor moşteni. 1 Cor. 6, 10—11. 

Toate-mi sunt slobode, dar nu toate-mi sunt de folos. 



(§àtrà fecioara SJlaria. 

Oftând din greu în drum spre „ Lublin" 
Gândind la tine uitam greul chin, 
Dela Lublin îndărăt spre „Rawaruşca" 
Unde vrăşmaşul mă alunga cu puşca, 
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Tot nainte pribeag prin pădurea mare 
De multeori aproape eram de desperare, 
Naintea ta smerit si cu dor am căzut 
Si-atunci orice durere din sinu-mi a trecut, 
Ì 7 

Cufundat în chinuri simţeam că tu mereu 
înseninai vieaţa trist sufletului meu, 
Ah, cu câtă iubire privesc la a ta faţă 
Maică sfântă dela Prislop plină de dulceaţă. 

* 
Cu a dorului văpae mă închin naintea ta 
A fericirii mele prea graţioasă stea, 
M'ajung' orice furtună, m'ajungă orice chinuri 
Plângeri sfâşietoare ori grele suspinuri, 
Din pieptu-mi nu voiu scoate, ci la tine gândind 
Tărie şi linişte simţi-voiu suferind! 

* 
ìn lume Tu fecioară eşti talismanul meu 
La care zi şi noapte mă rog şi mă 'nchin eu ! 
Privind a ta icoană, inima mi-e dulce 
Şi mi-se uşurează a vieţii grea cruce, 
îngenunchind 'nainte-i cu un dor tăinuit 
îndată uit de toate, câte-am suferit, 
Cu iubif adâncă din zori şi până 'n zori 
A „Prislopului" fecioară te măresc de mii de ori. 

Fratele NICH1TA G. FARCU 
dela s. Mănăstire a Prislopului. 
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Mănăstirea Prislopului. 
Mănăstirile sunt locuri sfinţite lui Dumnezeu, unde 

din depărtări mari se adună creştinii la rugăciune, ca 
să-şi .caute alinare pentru boalele sufletului şi ale trupului. 

Mănăstirile le grijesc călugării. Aceştia sunt nişte 
oameni, cari au lăpădat toată grija lumii şi s'au le-
gătuit cu jurământ, că vor trăi numai pe sama lui Dum
nezeu. De aceea ei trebue să fie curaţi ca şi îngerii. 
Trebue să se roage mult pentru sine şi pentru toată 
lumea. Pofta şi plăcerile inimii lor trebue să o calce în 
picioare, şi să trăiască numai pentru mărirea lui Dum
nezeu şi pentru mântuirea fraţilor din lume. De aceea ei 
trebue să se silească din resputeri, cu vorba şi cu fapta, 
ca să ducă pe alţii la mântuirea veşnică. 

Românii au multe mănăstiri rămase din vremuri bă
trâne. Ce durere însă, că acestea astăzi sunt sălaşuri 
pustii, pe cari dintele vremii rând pe rând le macină 
şi le doboară! Călugării cei vechi au murit, şi alţii în 
locul lor nu s'au aflat, şi aşa în locul evlavioaselor ru
găciuni, prin spărturile păreţilor a început a şuiera vântul. 

Una dintre acestea sălaşuri pustii ale Domnului a 
fost până de curând şi mănăstirea Prislopului din apro
pierea oraşulu Haţeg, lângă Silvaşul de sus. Dumnezeu 
însă n'a lăsat, ca această veche mănăstire să peară ca 
şi celelalte surori ale ei, ci a trezit-o la o viaţă noauă, şi 
acum, cu ajutorul lui, ea se face tot mai frumoasă şi 
mai întărită. 

Mănăstirea aceasta este foarte veche. Mai bine de 
cinci sute de ani, buni şi răi dar mai mult răi, au trecut 
peste ea. De vreţi să mă ascultaţi, vă voiu povesti isto
ria duioasă a vieţii ei. 

1. Cum s'a făcut Începătura ei. 

Trăit-a în suta a patrusprezecea după Hristos un 
călugăr evlavios cu numele Nicodim. Acesta, umblând 
printre Români, a văzut că ei nu au mănăstiri, de aceea 
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el însuşi a pus temelie la mai multe mănăstiri, din ţara 
românească. De acolo a trecut munţii la noi şi ajungând 
în ţara Haţegului lângă Silvaşul de sus, între nişte dea
luri înalte, într'o poiană minunată, la locul ce se zice 
Prislopul Silvaşului, a pus temelie la o mănăstire, care 
de-atunci se numeşte mănăstirea dela Prislopul Silvaşu
lui, sau mai pe scurt mănăstirea Prislopului. Aşa se 
spune din bătrâni. 

Nicodim a murit în anul 1406, şi aşa mănăstirea 
trebue să se fi întemeiat înainte de anul acesta. Dela 
întemeiarea ei până astăzi sunt peste cinci sute şi zece ani. 

La întemeiarea ei, Nicodin n'a lăsat-o pustie, ci a 
a aşezat în ea oameni evlavioşi, pe cari i-a învăţat la 
viaţa călugărească. Ce fel de oameni au fost aceia, şi 
până când au stat ei la mănăstire, noi nu ştim, că 
vremile sunt bătrâne, şi nici o carte scrisă de-atunci 
nu ne-a rămas. Vreme de o sută cinci zeci de ani dela 
întemeiare, mănăstirea e ca şi cufundată într'o negură 
groasă, în care noi nu putem pătrunde cu ochii. 

2. D o m n i ţ a Zamfira . 

Când a fost pe la jumătatea veacului al şesespre-
celea, cam pe la anul 1564, Dumnezeu a trimis pe o 
femeie evlavioasă şi bogată, ca să ridice mănăstirea din 
starea ei smerită şi săracă. Iată cum s'a întâmplat lucrul. 

Fost-a în ţara românească un voivod cu numele: 
Moise Basarab. Acesta pierzându-şi scaunul de domnie, 
a trecut în Ardeal cu fată-sa, domniţa Zamfira. Ea s'a 
sălăşluit la curtea crăiască a lui Ştefan Bâthori, care stă
pânea atunci peste Ardeal. Acolo s'a măritat întâiu după 
un om străin de neamul ei, cu numele: Ştefan Keserii. 
Murind acesta, a mai avut un bărbat de neam polon, 
pe Stanislau Nisowski. Alăturia de aceşti bărbaţi, cari 
erau slujbaşi cu nume mare şi oameni de încredere ai 
craiului, Zamfira a trăit în strălucire şi bogăţie mare. 
Dar ori şi cât a fost de strălucitoare viaţa ei, în adâncul 
inimii ei să simţea singură într'atâţia străini şi era scâr
bită de ticăloşia şi deşertăciunea vieţii, pe care o trăia 
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lumea la curtea cea crăiască, şi se dorea după un locaş 
mai liniştit şi paşnic unde să poată petrece în evlavie 
şi sfinţenie. De aceea după moartea bărbatului ei celui 
de-al doilea, auzind despre mănăstirea Prislopului şi 
umblând pe acolo, într'atâta a îndrăgit locul, încât n'a mai 
vrut să se despartă de el, ci şi-a făcut acolo locaş statornic. 

3. Zamf ira p u n e mănăs t i r i i a d o u a o a r ă t e m e l i e . 

Zamfira era bogată, ca şi o crăiasă, iară mănăsti
rea, care aveà acum cam o sută cincizeci de ani 
dela întemeiare, era săracă şi sdrenţoasă, ca şi o cer-
şitoare. De aceea-Zamfira a zidit pe cheltuiala ei o bi
serică nouă de piatră, frumoasă şi înaltă; a zugrăvit-o 
şi a împod.obit-o cum a ştiut mai bine, a înzestrat-o cu 
sate şi cu vii şi cu odoare scumpe. 

Aici şi-a petrecut domniţa Zamfira toate zilele ce 
i-au mai rămas. Sălaşul ei era lângă biserică, iar mă
năstirea călugărilor, cari slujeau în biserică, era mai cătră 
apus dela biserică, pe părăul Silvaşului în sus, la locul 
ce se chiama şi astăzi: mănăstirea veche. La anul 1580 
moartea a închis ochii evlavioasei domniţe, şi trupul ei 
a fost îngropat în .pridvorul bisericii zidite de ea. Acolo 
zace şi în ziua de astăzi. O piatră mare cioplită, în
ţepenită în zidul mănăstirii, cu scrisoare latinească pe 
ea, arată locul, unde se odihnesc oasele ei. 

4. M ă n ă s t i r e a a j u n g e l a s l a v ă m a r e . 

Prin grija cucernică şi sârguincioasă a domniţei Zam
fira, mănăstirea sa întremat deplin şi a ajuns la slavă 
mare. Călugări iscusiţi veniră şi să aşezară în acest sălaş 
de rugăciune. Dintre aceşti călugări câţiva s'au înălţat 
până la vlădicie, şi avându-şi scaunul la mănăstire câr
muiau ţara Ardealului. Astfel de vlădici au fost Eftimie, 
Cristofor, Ghenadie şi loan dela Prislop. Acesta din urmă 
şi-a mutat scaunul vlădicesc dela mănăstire la Bălgrad 
sau Alba-Iulia. 

După această mutare, care a fost la sfârşitul vea
cului al şesesprezecelea, steaua mănăstirii s'a întunecat 
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iarăşi, şi dela 1600 până după anul 1700, vreme de 
aproape o sută cinci zeci de ani, nu aflăm în cărţile cele 
bătrâne nici o ştire despre mănăstire. Fost-au în ea că
lugări, ori n'au fost, nu se ştie. Ştim însă, că în vre
mea aceasta a trăit lângă mănăstire un călugăr evlavios, 
cu numele loan. Locuinţa lui era o peşteră scobită în 
piatră, care se vede şi în ziua de astăzi şi să chiama: 
casa sfântului. 

5. Vremuri d e asupr ire ş i p r i m e j d i e . 

La anul 1700 poporul românesc din Ardeal, cunos-
cându-şi strămoşasca obârşie şi vrând să se scoată 
de sub cârma bisericii sârbeşti greco-orientale, prin o 
adunare mare, ţinută la Alba-Iulia, s'a smuls de sub 
mâna aspră a vlădicilor sârbeşti ş i s ' a plecat sub oblă
duirea părinţască a papei dela Roma. Atunci s'a făcut 
adecă unirea cu biserica Romei. 

Sârbii însă nu s'au liniştit în această perdere mare 
şi pe la anul 1744 au trimis pe călugărul sârbesc, Visa-
rion, ca să întoarcă iarăşi pre oameni sub ascultarea 
lor. El a tulburat şi resvrătit toate satele, încât pe multe 
locuri şi vărsare de sânge s'a făcut. 

In vremea aceasta mănăstirea Prislopului, care, îm
preună cu poporul, s'a plecat sub oblăduirea papei dela 
Roma, era asuprită şi poate-că, demulteori prădată şi 
pustiită de cătră resvrătitorii Sârbilor. In anul 1749 însă 
episcopul din Blaj a trimis la mănăstirea Prislopului 
pe doi călugări cu numele: Varlaam şi Nichita, ca să 
aducă în rânduială mănăstirea. Ei se şi apucară să o 
întărească din nou, dar nu mai putură să scoată înapoi 
moşiile, satele şi viile mănăstirei, luate cu puterea de 
cătră oamenii din satele vecine, şi aşa mănăstirea a 
rămas săracă de tot şi călugării au trebuit să trimită 
prin sate după milă, ca să poată trăi. 

Ei dealtcum au fost oameni iscusiţi şi au deschis 
o şcoală la mănăstire pentru prunci din satele vecine. 
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6. O n ă p a s t e m a r e . 

Sub grija părinţilor călugări, mănăstirea începe din 
nou a se întări. în anul 1759 însă un alt călugăr sâr
besc, cu numele Sofronie din nou a învăluit în focul 
răsmiriţei toate satele. Oamenii, cari aţâţau focul, erau 
mai mult călugări rătăcitori, cari se ascundeu prin mă
năstiri şi de acolo tulburau poporul. Văzând aceasta ge
neralul împărătesc Bucow a rânduit, ca toate mănăsti
rile româneşti să se surpe din temelii. 

în acest an mănăstirea Prislopului, la rugarea epis
copului din Blaj, a scăpat de perire. Resmeriţa însă nu 
s'a potolit, ci în anul 1762 a cuprins sub stăpânirea ei şi 
mănăstirea Prislopului. Văzând aceasta generalul Bucow 
a poruncit, ca averile mănastirei să se dee în samă epis
copului dela Blaj, iar mănăstirea să se surpe. 

Când a văzut episcopul dela Blaj, că mănăstirea 
nu mai poate scăpa de pierzare, a poruncit să se scoată 
din ea toate odoarele câte au mai rămas şi icoana Maicii 
Domnului, şi să se aşeze toate la Blaj, până la alte vremuri. 

Maica sfântă însă n'a lăsat, ca sălaşul ei sfânt de 
rugăciune să se dee perzării, şi biserica domniţei Zam
fira să se surpe. Fiind adecă zidurile groase şi tari, şi 
neavând oamenii praf de puşcă, n'au putut-o sparge, ci 
numai au înfundat-o cu lemne groase, şi au aprins-o 
pe dinlăuntru şi-a ars ce-a fost de ars, dar zidurile şi 
turnul au rămas în picioare. 

7. V i a ţ a m ă n ă s t i r e ! s e s t i n g e p e încetul . 

Arsă, pustie, părăsită, a stat mănăstirea dela anul 
1762 până la 1770. In anul acesta locuitorii ei de mai 
nainte, călugării Varlaam şi Nichita s'au întors iarăş la 
maica lor cea părăsită, şi-au început a o îmbrăca din 
nou şi a o împodobi. Oameni pricepuţi la carte fiind, 
ei au deschis din nou şcoala mănăstirii şi s'au silit să 
fie lumină altora. 

Se părea, că de-acum peste mănăstire vor veni zile 
mai bune, când soartea ei din nou a început a scăpata. 
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Când a murit Varlaam şi Nichita, nu se ştie. In anul 
1795 însă n'a mai fost nimeni la mănăstire, aşa încât 
ea se macina singură şi să strica. Mai venit-a la mănăs
tire cânte-un om evlavios, care aşezându-se acolo, să 
sileà a o griji, să nu se strice de tot. Aşa a fost călu
gărul Macarie, care a murit prin anul 1810. După el a 
locuit la mănăstire popa Nicolae Popoviciu din Fărcădi-
nul de jos, om harnic, care a deschis şi şcoală. El a 
murit în 1837 în vârstă de 90 ani. Pe urma lui a mai 
locuit la mănăstire popa Rusu din Ponor, apoi popa 
Iosif Tuştian, care a stat dele 1840 până în 1847. 

Toţi aceştia au făcut, ce-au putut, dar mănăstirea 
mergea tot mai spre rău. Adevăraţii ei fii, călugării, au 
părăsit-o demult, şi ea, ca o maică văduvită şi lipsită 
de fii, să stângea pe încetul. 

8. M ă n ă s t i r e a r ă m â n e iarăş i pus t i e . 

Din anul 1847 mănăstirea ajunge pustie de tot. încă 
în acel an starea bisericii era atât de jalnică, zidurile atât 
de crepate, încât era primejdie, că se va prăbuşi. Dea-
ceea credincioşii din Silvaşul de sus, sub a căror grije a 
fost lăsată mănăstirea, au trebuit încă în anul 1847 să 
o repareze cu suma de 800 floreni 

Cu aceasta s'a început adevărata părăsire. Câte un 
om sărac mai locuia în acest loc de rugăciune, dar urmele 
pustietăţii să vedeau peste tot locul. La anul 1873 să 
aşeza ce-i drept, acolo, iarăş un om cu frica lui Dumne
zeu cu numele: Aron Sârbu, din satul Spini, care cu 
hărnicie s'a apucat şă ridice din nou casele mănăstirii. 
Moartea însă în curând 1-a luat dintre cei vii, şi din 
anul 1876 mănăstirea rămâne iarăş prada vremilor ne
cruţătoare. Casele mănăstirei începură a se surpa, zidul 
bisericii începu a se mistui tot mai mult, prin spărturile 
ferestrilor vântul şuiera în dragă voie. Uşa bisericii s'a 
răsturnat, şi de multeori în biserică îşi făceau culcuş 
păstorii săteni, alteori vitele lor. 

Săracă biserica domniţei Zamfira! 



1 Maiu 1916. „Calea Vieţii". Pag. 13. 

9. Zori n o u e . 

In sfârşit, parecă glasul cel tânguitor al mănăstirii 
Prislopului a ajuns la inima celorce puteau să o ajute. 
In anul 1891 înalt Preasfinţia Sa Dr. Victor Mihalyi, 
peatunci episcop al Lugojului, a venit, şi-a slujit la 
praznicul mănăstirei. Deatunci încoace lumea a început 
a o cunoaşte. 

în anul 1898, Rev. Nicolae Nestor, peatunci vicar 
în Haţeg, văzând starea jalnică a mănăstirei, alcătueşte 
un comitet, care, strângând bani, reparează din nou 
biserica. 

în 1901, Preasfinţia Sa Dr. Demetriu Radu, pe
atunci episcop în Lugoj, slujeşte iarăş la praznicul mă
năstirei încunjurat de patruzeci de preoţi. 

Toate acestea erau scăpărările zorilor unor zile mai 
bune. In sfârşit, în anul 1905, Dr. Vasile Hossu de veş
nică pomenire, peatunci episcop în Lugoj, slujind la 
praznicul mănăstirei din acel an şi văzând starea jalnică 
a ei a început a lăcrăma, şi s'a juruit în inima 
sa, că va trezi din nou la viaţă acest vechiu locaş de 
rugăciune, aducând aici călugări, cari să-1 ridice din nou 
la înflorire. 

Sub grija şi cârmuirea lui s'a zidit o casă nouă 
şi frumoasă lângă biserică, şi biserica însaş s'a reparat 
din nou. în vara anului 1910 însuş episcopul a stat la 
mănăstire mai multe săptămâni. Sub ochii lui părinteşti 
se părea că toate prind viaţă. 

10. M ă n ă s t i r e a î n c e p e o v i e a ţ ă n o u ă . 

In primăvara anului 1911 soseşte la mănăstire Pă
rintele călugăr Leon I. Manu, dela mănăstirea ruteană 
din Maria-Pocs. Deacum mănăstirea se ridică grabnic 
din sărăcia şi părăsirea ei. Biserica se reparează din nou, 
se zugrăveşte, se împodobeşte, ca şi odată demult, pe 
vremea Zamfirei. Acum i-s'ar putea zice bisericii cu 
vorbele Scripturii: „Toată eşti curată, frumoasa mea, 
şi nici o pată nu este întru tine," 
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Prasnicile mănăstirei se ţin cu mii de oameni şi cu 
mulţi preoţi. Creştinii din depărtări tot mai mari aleargă 
la mănăstire să se pună sub scutul Maicii Domnului şi 
să ceară ajutor ei. 

In sfârşit, în vara anului 1913, însaş icoana Maicii 
Domnului vine înapoi dela Blaj, să-şi cuprindă locul ei 
de strămoşie. Preasfinţia Sa Dr. Valeriu Tr. Frenţiu a 
adus-o între cântări de bucurie, cu preoţi şi popor mult, 
dela Blaj, până la Prislop. Tot atunci s'a sfinţit din nou 
şi biserica mănăstirei, prin cei doi Preasfinţiţi Archierei: 
Dr. Vasile Hossu, de vecinică pomenire, şi Dr. Valeriu 
Traian Frenţiu. 

Acum dar mănăstirea Prislopului a pornit din nou 
spre o viaţă înfloritoare. Fiii ei, călugării, se înmulţesc şi 
o grijesc ca şi pe maica lor. Cade-se deci, ca creştinii 
să alerge cât mai mulţi şi cât mai des- la acest sălaş 
sfânt al Maicii Domnului, ca să dobândească uşurare şi 
ajutor în năcazurile şi lipsa lor. Multora le-a ajutat până 
acum Maica Domnului dela Prislop; şi va ajuta şi de 
aici înainte tuturor acelora, cari cu inimă curată şi cu 
încredere se vor apropia de lăcaşul ei. 

Visu l D o m n i ţ e i Zamfira . 

Se spune din bătrâni, că domniţa Zamfira, până 
n'a fost ştiut încă de mănăstirea Prislopului, s'a bol
năvit şi nu-şi putea afla leac. într'o noapte în vis i-se 
arăta o solie din ceriu, care-i spuse că de va bea apă 
din izvorul Prislopului, se va tămădui de boala ei. Ea 
porni întru căutarea izvorului, dar nu 1-a putut afla. 
Ajungând acasă, din nou i-se arăta în vis vedenia, care 
îi spuse să nu întrebe de „Prisloape", ci de izvorul 
Prislopului. Ea porni din nou la drum, şi aflând izvorul 
a beut din el şi s'a însănătoşat. Drept mulţumită, a zi
dit biserica, ce stă şi astăzi, şi â petrecut aici până 
la moarte. 

Izvorul, despre care vorbeşte această poveste şi 
astăzi este lângă mănăstire, şi are o apă foarte bună. 
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D o m n i ţ a Zamf ira ş i c o p i l a orfană. 

Se spune din bătrâni, că mergând odată domniţa 
Zamfira la preumblare prin pădure, a auzit dintr'o tufă 
un plânset de copil. Mergând acolo a t aflat o copilă 
părăsită, ca de 3 luni, frumoasă la chip", pe care dom
niţa luându-o a dus-o la mănăstire şi a hrănit-o cu lapte 
de capră. Fetiţa a trăit şapte ani, şi a murit; iar Zam
fira s'a umplut de mare mâhnire pentru moartea fetiţei, 
căci îi era foarte dragă, şi a poruncit, că dacă va muri 
şi ea, să desgroape copila şi să o pună lângă ea în 
mormânt. 

în anul 1909 Preasfinţia Sa Episcopul Dr. Vasile 
Hossu a poruncit să se desfacă mormântul Zamfirei, şi 
s'a aflat oasele ei şi a unui prunc mic, aşezate în 
aceeaş groapă. Acestea oase mai mici vor fi fost ale 
copilei din poveste. 

C a s a s fântului . 

între anii 1600—1700 a trăit la mănăstirea Pris
lopului un om evlavios cu numele loan din Silvaşul de 
sus. Lui îi plăcea singurătatea, şi pentru aceea şi-a 
căutat un loc scutit de lume, o peşteră scobită în peatră, 
care se află aproape de mănăstire într'un loc ascuns. 
Acolo a trăit el până la moarte, în rugăciuni, posturi 
şi ajunuri aspre, aşa încât vestea sfinţeniei lui s'a lăţit 
pe toate părţile. 

După moartea lui, zice-se, au venit nişte călugări 
din ţara românească, şi au cumpărat cu bani scumpi 
trupul lui loan dela neamurile lui şi l-au dus cu ei. 

Ce-i drept din această poveste, nu ştim; dar „casa 
sfântului" şi astăzi să vede aproape de mănăstire. 

I c o a n a maic i i D o m n u l u i d e l a P r i s l o p . 

In anul 1759, vlădica Blajului, Petru Pavel Aron, 
umblând pe sate, ca să întărească pe creştini împotriva 
Calvinilor, cari tulburau poporul, a ajuns în satul Galaţi, 
nu departe de Prislop. Acolo făcându-se tulburări, şi 
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fiind atacat de Calvini, unul dintre ei, cu numele Mara, 
şi-a ţintit arma asupra lui, vrând să-1 împuşte. Văzând 
aceasta, vlădica şi-a îndreptat gândul lui cătră icoana 
Maicii Preasfinte dela Prislop, rugându-o ca să-1 scape. 
De trei ori a îifcercat Calvinul să-şi descarce arma, dar 
aceea nu a luat foc, şi aşa episcopul, cu ajutorul Maicii 
Domnului dela Prislop, a scăpat cu vieaţa. 

Despre icoana aceasta spuneau călugării dela Pris
lop, că ar fi văzut-o lăcrămând. 

în anul 1762, când mănăstirea a fost arsă, episco
pul Petru Pavel Aron a dus icoana aceasta la Blaj, ca 
să nu peară. în vara anului 1913 Preasfinţia Sa Dr. 
Valeriu Traian Frenţiu, episcopul Lugojului, a adus-o 
înapoi, şi-a aşezat-o din nou în biserica mănăstirii, sub 
grija călugărilor de-acolo, dupăce 151 de ani a stat 
departe de sălaşul ei de obârşie. 

P r a z n i c e l e mănăs t i r i i Pr is lopului . 

Praznicul cel mai mare al mănăstirii Prislopului se 
ţine primăvara în 8 Maiu st. v., când cade ziua sf. 
apostol şi evangelist loan, care este hramul sf. mănă
stiri. Ca să poată însă veni poporul la acest praznic, 
el se pune totdeauna pe cea dintâe Duminecă, ce ur
mează după ziua sf. loan, afară numai dacă acea Du
minecă sunt Rusaliile. în acest caz praznicul se pune 
de regulă cu o Duminecă înainte de Rusalii. în acest 
an praznicul de primăvară se va ţinea în 21 Maiu stil 
nou, căci tocmai pe acea zi cade şi hramul sf. mănăstiri. 

Al doilea praznic al mănăstirei se ţine totdeauna 
la sărbătoarea înălţării sf. Cruci, în 14 Septembre a fie
cărui an. 

De altcum creştinii buni nu merg la mănăstire nu
mai la praznice, ci deatâteaori, de câteori cere lipsa 
Şi năcazul lor. Părintele AUGUSTIN P O P 

călugăr la Mănăstirea Prislopului. 

• • • 
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Pe suflu lin, uşor de vânt venit-ai iară 
Frumoasă zină din poveşti, tu, primăvară, 
Cu faţa-ţi rumenă, scăldată 'n mândru soare 
Crăiasa munjilor băirâni, tu dalbă floare. 

Fiinja ta-i atrăgătoare, fermecală, 
Tu cea mai mândră între fecioare, adorată, 
în ochii tăi suris şi farmec s e unesc 
în faţa ta şi munţii şi codrii se 'noiesc. 

Sub ceriul său senin, curat, ca soarele, 
Surîd atâtea flori şi cântă,păserele, 
Un cânt sublim e 'ntreaga fire 'n armonie 
Străluce 'n toate chipul celui din vecie. 

Ca ingerii nevinovaţi şi ghioceii 
Ei, cei mai gingaşi, mai plăpânzi şi clopoţeii, 
Roşii, albi şi viorele ascunse prin tufiş 

Şi-apoi neamu 'ntreg de flori din câmp, de prin desiş . 

în mândru roi venit-au iară rândunele 
Un dor pribeag ni-le-a chemat şi-a dus pe ele, 
Şi-un glas din alte lumi se pare c'auzim 
Sus pe-o creangă cântă cucul anii ce-i trăim. 

Ce pline-s toate ale vieţii, 'n legea firei, 
Mii de glasuri preamăresc pe Domnul Zidiei, 

El tuturor viat' a dat şi măreţie 
Stăpâne — Doamne, mare eşti tu din vecie ! 

ŞTEFAN CÂMPEANU. 
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Ţinerea sărbătorilor. 
Dumnezeu a rânduit încă în legea veche anumite zile 

de pomenire, ca/i oamenii să le sfinţească ca şi ziua a 
7-a (Sâmbăta). în legea noauă apostolii şi pe urma lor 
mai marii biserici au rânduit, ca creştinii în loc de sâm
băta să sfinţască Dumineca, iar pe lângă acea să ţină 
anumite sărbători. Fiind că mult se păcătueşte în pri
vinţa sărbătorilor, aflăm de lipsă a spune aici unele 
lucruri despre ţinerea lor. Apoi pe rând vom da tâlcui-
rea tuturor sărbătorilor noastre. 

în sărbători, ca şi în Dumineci mai întâi trebue să 
mergem la biserică. Acolo trebue să ascultăm întreagă 
sfânta Liturghie şi predica, să ne rugăm, să cântăm, să 
lăudăm pe Dumnezeu. 

Ceealaltă parte a zilelor de sărbători fiecare creştin 
trebue s'o petreacă cinstit, cu fapte bune. Fac păcat de 
moarte aceia, cari lasă biserica goală şi merg să umple 
crâşmele şi petrec ziua toată sau partea cea mai mare 
cu beţii, beuturi, sfezi, bătăi înjurături (sudălmi), şi cari 
îşi cheltuesc banii şi-şi strică sănătatea şi mintea cu vi
narsul (rachia, palinca) plin de otravă, venin. Răul acesta 
e foarte lăţit, durere — la noi şi cari fac aşa, nu sfinţesc 
sărbătorile ci le spurcă, spre pagubă fără margini a sufle
telor lor. 

în Dumineci şi sărbători sunt oprite sub păcat toate 
lucrurile cari se săvârşesc (fac) cu puterea trupească, 
cum ar fi: cositul, tăiatul lemnelor, purtatul şi altele de 
acestea, precum şi a coase, a spăla, — cari toate împe-
decă pe om dela ridicarea minţii cătră Dumnezeu şi în
seamnă că nu dai nimic pe Dumnezeu şi pe poruncile 
lui, nici pe sufletul nemuritor, căruia încă-i trebueşte 
hrană, nutremânt, care numai prin lucruri sfinte se poate 
câştiga. — Sunt iertate lucrurile cari se fac cu mintea 
sau sunt în legătură cu acestea: cetitul, scrisul, învăţatul; 
sunt iertate şi plăcerile cinstite, nevătămătoare legilor 
lui Dumnezeu, cum sunt preumblările, vorbirea lucrurilor 
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cinstite, dar toate acestea nu pe vremea cât ţine sf. li
turgie, slujba. Bineînţeles nu sunt păcate nici lucrurile 
cari nu pot fi amânate pe altă ziuă, cum sunt facera 
mâncărilor, curăţirea prin casă, în curte, în grajd, spă
larea sau tocmirea (petecirea) vreunei hăinuţe de-a co
piilor mici. Pot lucra fără păcat aceia, cari nu sunt stă
pânii loru-şi, ci sunt sluji, servitoare, (birişi) sau lucră
tori la băi, la fabrici, şi cărora stăpânii le poruncesc să 
lucre şi în zile de Dumineci şi sărbători şi dacă n'ar 
lucra, ar fi lăsaţi din slujbă; aceştia nu sunt deloc ei 
răspunzători, dacă lucră, ci stăpânii lor. Nu păcătuesc 
nici aceia care ar aveà tare mari pierderi dacă n'ar lucră 
(maestri, neguţători): dar pe vremea liturgiei şi aceştia 
trebue să înceteze cu lucrul. 

Se pot face în Dumineci şi săbători lucruri cerule 
de iubirea deaproapelui; aşa ar fi de pildă claca făcută 
în sărbători pentru vre-o văduvă sau sărac, care altcum 
nu se poate ajută sau pentru biserică, — grija morbo-
şilor ajutarea la îngroparea morţilor şcl. Tot aşa să pot 

• face lucruri cerute de evlavie faţă de Dumnezeu şi sf. 
biserică, cum tragerea clopotelor, curăţirea bisericei. Nu 
sunt păcate nici lucrurile făcute pentru lipsa noastră, 
dacă am suferi altcum pagube mari, de pildă când vine 
vremea grea se pot adună bucatele sau fânul, să nu sè 
strice. Mai ales însă în vremea răsboiului de acum, când 
se simţeşte tare lipsa braţelor lucrătoare, precum şi a vi
telor şi a uneltelor, — nu este oprit lucrul care în vremuri 
de pace sunt oprite, pentrcă pânea de toate zilele tre
bue s'o avem cu toţii şi trebue să suplinim cum putem 
lipsa braţelor şi a mijloacelor de lucru. Dar şi aici să 
luăm sama că pe viemea s. Liturgii nu-i slobod să lu-
lucreze nime, şi înainte şi după ea numai întrucât e 
neapărat de lipsă. 

Ceice nu vreau să ţină şi să sfinţească sărbătorile 
şi Duminecile cum se cade, nu pot aştepta ca binecu
vântare Domnului să vină peste ei şi peste lucrurile lor. 
N'ar trebui să uităm niciodată ameninţarea Domnului: „/?/-
dicat-am iarăş manile mele în pustiu ca să-i împrăştiu 
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între popoare şi să-i risipesc prin ţări, căci au despre-
ţuit aşezămintele Mele si au necinstit Sâmbetele (săr
bătorile) Mele". (Ezech. 20. 23—24.) Cele spuse până 
aici v'au putut lămuri feliul cum să ţinem sărbătorile 
Şi duminicile, adecă: ce trebue şi ce nu trebue să fa
cem în zilele sfinţite Domnului. Creştinul bun le ţine 
toate: să nu fie între noi nici unul spurcător al zilelor 
sfinte, ci cu mic cu mare să împlinim această poruncă 
folositoare pentru noi. Nici un Român să nu fie despre-
ţuitorul aşezămintelor Domnului. Sărbătorile noastre să fie 
adevărate zile sfinte, zile de bucurie, de mângâiere şi 
pace sufletească pentru toţi, — spre mântuirea sufletelor 
nemuritoare. 

GEORGE M. PTEANCU. 

• • D 

Suferinţele fe curăţesc şi le întorc la 
Dumnezeu. 

Am cetit o întâmplare minunată din zilele noastre. 
Persoanele nu se pot numi, deoarece încă toate sunt 
în viaţă. 

Destul atâta, că o boiereasă din ţara noastră are 
datina prea frumoasă şi vrednică de toată lauda, că nu 
numai Domnia Sa, ca creştină cu frica lui Dumnezeu, 
în fiecare Duminecă merge la sf. biserică, ca să asculte 
sf. Liturghie, — ci această împlinire a datorinţei cre
ştineşti o pofteşte şi o pretinde şi dela slujile sale. 

Iată, că pe la începutul răsboiului în anul trecut, 
primeşte în slujba sa un servitor (inaş) nu numele 
Ştefan. 

Doar' a treia ori a patra Duminecă a trecut, când 
boiereasă îl întreabă pe Ştefan: „Fost-ai la biserică?" 

Pruncul nu răspunde. . . 
La aceeaş întrebare mai târziu răspunde cu un 

„nu" . . . 
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— „Da în ceealaltă Duminecă fost-ai?„ 
— „N'am fost". 
— „Da inainte de aceea?" 
— „Nici atunci n'am fost"... 
— „Şi pentruce n'ai fost?" 
Atunci i-s'a deschis gura şi a început a ţinea o 

vorbire lungă zicând, că pe Dumnezeu numai domnii 
l-au ghicit şi că om cu minte nu crede în E l . . . 

— „Eu nici până acum n'am avut lipsă de Dum
nezeu, şi de acum înainte voiu trăi fără de El. Eu când 
m'am băgat în slujbă nu m'am îndatorat să umblu, la 
biserică" 

Să înţelege de sine, că o casă de cinste n'a putut 
să ţie un aşa servitor fără de Dumnezeu şi când stă
pâna i.-a dat drumul lui Ştefan, i-a zis: „Nu-ţi doresc 
nici un rău, ba mă rog lui Dumnezeu, să nu te pedep
sească pentru sudălmile tale; numai de una te rog, că 
dacă oarecândva vei aveà lipsă de Dumnezeu să-ţi aduci 
aminte de mine!"... 

Au trecut de atunci 10 luni. Servitorii boiereşti pe 
rând au întrat la arme, au mers pe câmpul de luptă, 
unii au murit moarte de eroi, alţii au căzut în prin
soare şi de Ştefan cel mic şi-au şi fost uitat cu toţii, 
când de pe câmpul de bătaie soseşte la adresa boieresei 
următoarea epistolă: 

„Dat în 15 Sep tembre 1915. 

„Mărită boiereasă! 
„Cu cele mai umilite rugări de iertare mă adresez 

cătră stăpâna mea cea bună. Poate îţi aduci încă aminte 
de acela, pe care l-ai fost primit în slujbă, şi care atât 
de nevrednic s'a fost făcut de bunătăţile cele multe. 
Mai mult decât de o lună sunt în foc, şi acum nu zic 
mai mult că nu este Dumnezeu. Aici toţi laolaltă: bo
gaţi, săraci, domni şi ţărani, toţi trăim ca fraţii... tuturora 
acelaş pământ tinos ne este patul... o glie de pământ 
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perina şi stelele ceriului învălitoarea şi cu toţii ne ru
găm lui Dumnezeu... cu toţii recunoaştem, că avem 
lipsă de El... Dacă Dumnezeu mă va ajuta să mă întorc 
oarecândva îndărăt, te voiu sluji pe toată viaţa. — Sărut 
manile, cel mai umilit serv: Ştefan". 

Iată, ce putere au suferinţele şi cum îl întorc pe 
om cătră Dumnezeu ! 

Dr. PAUL LAUREN, protopop. 

• • • 

Primeşfe-ne Stăpâne. 
De-afâf amar de vreme 
Dreptatea Ta ne ceartă, 
De-atât' amar de vreme 
Ne mustră şi ne iartă. 

Iar astăzi, Doamne Sfinte, 
Ne-ai împlinit şi vrerea, 
Ca dând cu moartea mână 
Să ne 'cercăm puterea. 

Şi să vedem trufia 
Ce poate oare face, 
Când Tu ne eşti departe 
Şi lumea n'are p a c e . . . . 

De-atâtea suferinţe 
Ne-am învechit la faţă 
De par' că-s mii de veacuri 
De când avem viea|ă 

Şi ni-se duc într'una 
Nădejdile de mâne, 
Iar celor fără sprijin 
Amarul le r ă m â n e . . . 

De n'am crezut vr'odafă 
Cuvântul Tău cel mare, 
Că omul fără Tine 
Nimica nu-i în stare. 

De n'am crezut în Tine 
Ori Te-am hulit vr'odată, 
Tu cel-ce dai vieaţă 
Şi lumea-ţi zice: Tată -

Cuprinşi de groaza morţii, 
Ce vieţile ne fură, 
Ne 'ntoarcem azi la Tine 
Ca fiiul din Scriptură -

Primeşte-ne Stăpâne 
Şi nu lasà să piară, 
Poporul ce Te chiama 
Şi-Ţi cere mila iară! 

NICU FLUER. 

• • • 
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VIERS DE JALE 
lui T e o d o r V a j d a 1. l o a n din Strâmbul, fost tunar la Reg. 12 
din Sibiiu, mort în Vinkovci (Croaţia), la 7 August 1914, în care 
zi s'au ciocnit 2 trenuri, când au căzut jertfă mai mulţi soldaţi 
morţi şi răniţi. — A murit în etate de 23 ani, iar prohod şi 

pomenire după el s'a făcut în 7 Februarie 1915. 

I. 

E plăcut să stai pe-afară, 
Intr'o zi de primăvară, 
S'auzi paseri ciripind 
Să vezi câmpii înverzind. 

De cântare codrul sună : 
Totu-i plin de voie bună, 
Nime 'n lume nu jeleşte 
Toată firea 'ntinereşte. 

Aşa fost-au mai nainte 
Zile bune fericite. 
De rău nime n'a ştiut 
Toţi în bine-am petrecut. 

Primăvara când venea 
Toţi cu drag- se pregătea, 
Să-şi pună plugul în rând 
Să are blândul pământ. 

Junii cu oiţele 
Bărbaţii cu plugurile, 
Toţi voioşi la câmp afară 
Te-aşteptau, oh, primăvară. 

Iar' în seri cu mândră lună 
Feciorii cu voie bună, 
Toţi cântau cu veselie 
Făcând multă bucurie. 

In zile de sărbători 
Toţi cu fete cu feciori, 
Cântau veseli şi jucau 
Satu 'ntreg îl desfătau. 

Dar de multă vreme 'ncoace 
Codru-i mut şi satul tace, 
Nicăiri nu-i bucurie 
Numai jale şi pustie. 

In biserică nu vezi 
Oameni sănătoşi şi verzi, 
Numai capuri înălbite 
Şi tot feţe veştezite. 

Nu vezi cete de feciori... 
Nici la mândre sărbători, 
Nu-s cântări de veselie 
Lumea 'ntreagă e pustie, 

II. 

Mulţi părinţi vor aştepta 
Să vină de undeva, 
Fiul lor, cel mult iubit 
Din calea 'n care-o pornit. 

Mulţi vor aştepta 'nzadar 
Şi cu dor fără hotar, 
Dar cel dorit nu mai vine 
Poate-i mort' prin ţări străine. 

Şi durerea-i mai amară 
Când cel dus în altă ţară, 
Din câmpul de bătălie 
Nici nu vine nici nu scrie. 

Nu ştim oare-i sănătos 
Ori e prins ori e morbos? 
Ori doară e îngropat 
Puiul mamii 'ndepărtat. 
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Iată o carte ce-o scrie 
Un prietin din bătălie, 
Vestea-i tristă şi amară 
Spun : că-i mort prin altă ţară. 

Două trenuri încărcate 
Cu mulţi feciori de pe sate, 
La Vinkovci s'au ciocnit 
Şi vai mulţi s'au prăpădit. 

Intre cei de moarte atinşi 
Cu zile din lume stinşi, 
E şi Teodor frăţiorul 
Dragul tatei puişorul. 

Grea-i durerea şi-i mult dor 
După Teodor fiiul lor, 
— Şi 'n această grea durere 
Dee Domnul mângâiere ! 

III. 
Călătorii când pornesc 
Şi de-ai lor se despărţesc, 
Plângând îşi iau rămas bun 
Şi plângând pleacă la drum. 

Iată, Teodor călătorul 
Merge însoţit de dorul, 
Părinţilor supăraţi 
In inimă sângeraţi. 

El pleacă la bătălie 
Pentru ţară şi moşie, 
A plecat ca up bărbat, 
Pentru Rege şi împărat. 

Ah, ce soarte i-a fost dată 
Să nu vină niciodată, 
Şi el, în străin pământ 
Are-şi locul de mormânt. 

Dintr'o ţară 'nvecinată 
Cu Sârbia blăstămată, 
Din Croaţia priveşte 
Cătră ai lui iubiţi, grăieşte : 

„Scumpi părinţi plini de iubire 
Rămâneţi în fericire ! 
Că eu pentru ţară mor 
Mor departe plin de dor. 

Vă mulţumesc de iubire 
Şi de buna îngrijire, 
Dumnezeu vă răsplătească 
In vieaţa pământească! 

Cred că toţi aţi cugetat 
Să vedeţi satu adunat, 
La ospăţ de cununie 
Cu nănaşi şi veselie. 

La câte omul gândeşte 
Domnul altcum rândueşte, 
Fie binecuvântat 
Celce toate mi-le-a dat ! 

O iubite frăţioare 
Cred că inima te doare. 
Că rămâi fără de frate 
Mort, prin lume şi departe. 

Şi de cumva ai voi 
Pân' la mine a veni 
Inzădar mă vei căuta 
Că nici când nu mi-i afla. 

Cumnată, mătuşi, unchiaşi 
Veri şi vere drăgălaşi, 
Şi iubite neamuri toate 
Iertaţi că nu v'am scris carte. 

Oh, acum prietinii mei 
De-acasă şi din străini, 
Ori pe unde vă aflaţi 
Vă rog frumos mă iertaţi! 

Acum când pe toţi vă las 
Pe asta lume de năcaz, 
De aici din depărtare 
Pe toţi vă rog de iertare. 
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Vă rog acum cu glas blând 
Din acest străin pământ, 
Mă iertaţi de v'am greşit. 
Oh, eu pe toţi v'am iubit. 

Doamne celce Iocueşti 
In cer, şi tot stăpâneşti, 
Primeşte acum la tine 
Pe eroul care vine. 

ROBINSON. 
• • • 

Tâlciiirea sărbătorilor noastre. 
S c o b o r î r e a Spiritului (Duhului ) s f â n t , a d e c ă Rusal i i l e . 

Jidovii credeau că Mesia făgăduit — promis — lor 
de Dumnezeu prin proroci, va fi un împărat puternic 
pământean, care bătând pe toţi vrăşmaşii Jidovilor, va 
stăpâni peste ei. Domnul Hristos a spus însă limpede: 
„împărăţia mea nu este din lumea aceasla" (loan 18, 
36); a învăţat totdeauna că el a venit să mântuească 
şi să stăpânească sufletele. Lucrul acesta Jidovii n'au 
vrut să-1 înţeleagă, măcar că era pus de prorocii lui 
Dumnezeu trimişi la ei, — cu mulţi ani mai nainte. 
Nici chiar apostolii Domnului nu ştiau bine: cum va fi 
„împărăţia lui Dumnezeu", până când la 10 zile după 
înălţarea sa la ceriu Domnul Hristos a trimis făgăduinţa 
sa, pe Spiritul sfânt Dumnezeu: „Eu mă voiu ruga la 
Tatăl şi alt Măngăitor va trimite vouă şi va rămânea 
cu voi în veci, Spiritul adevărului", (loan 14, 16) şi 
iarăş: „Când va veni Mângăitorul pe carele Eu îl voiu 
trimite dela Tatăl, Spiritul adevărului,.... acela va măr
turisi despre Mine'1 (loan 15, 26). Acest Mângăitor a 
deschis mintea apostolilor, să înţeleagă toate câte mai 
nainte n'au înţeles. 

După înălţarea la cer apostolii erau în toată 
vremea adunaţi la un loc, ̂ aşteptând pe Spiritul Sfânt, 
făgăduit lor de Domnul. în ziua a zecea deodată au 
auzit un sunet mare ca de vânt ce suflă tare, şi asupra 
fiecăruia din ei s'a scoborît Spiritul sfânt în chip de 
limbi de foc. Limbile de foc a Spiritului sfânt au în
tărit sufletele mai nainte slabe, fricoase ale apostolilor. 
Aceia cari la patimile Domnului au fugit de frica oame-



Pag-. 26. „Calea Vieţii". 1 Maiu 1916. 

nilor şi l-au lăsat singur: acuma ca un vifor, ca un vânt 
puternic au inceput a predica, a propovădui pe lsus 
Hristos cel restignit şi înviat. Nu s'au temut de nici 
o putere pământească, nici de gonire, nici de bătăi şi 
chinuri, nici temniţi şi nici de moarte; — prin Spiritul 
sfânt au înţeles tot ce-a zis şi a făcut Domnul; tot prin 
El au căpătat putere şi tărie, şi fără frică au vestit evan-
gelia sfântă a Domnului. Astfel apostolii au început a 
cuvânta poporului. 

Erau mulţi oameni adunaţi în Ierusalim, veniţi din 
toate părţile, — şi fiecare om a înţeles în limba maicei 
lui cuvintele puternice ale apostolilor (şi acest lucru era 
darul Spiritului Sfânt) şi în ziua dintâie. în ziua aceea 
s'au întors la credinţă 3000 de oameni, şi de atunci în
colo tot aşa. Apostolii dară n'au avut frică de nime şi 
aşa în scurtă vreme credinţa învăţată prin Domnul Hri
stos s'a lăţit în toate părţile lumii şi astfel s'a pus te
melia sf. biserici a Domnului. Spiritul sfânt a luminat 
şi întărit pe apostoli, dar tot atunci a luminai şi sufletele 
celoralalţi oameni, cari au înţeles atunci că Hristos este 
Fiul lui Dumnezeu şi credinţa de El adusă şi învăţată 
numai adevărată, dreaptă poate fi. în chipul acesta ziua 
de Rusalii este — putem zice — ziua naşterii a bisericii. 

Dar Domnul a zis că Spiritul sfânt va rămânea în 
veci cu apostolii. Şi într'adevăr: darul Lui dă putere 
episcopilor şi preoţilor să facă lucrurile rânduite de Dom
nul pentru sfinţirea sufletelor noastre — cum sunt: des-
legarea de păcate în sf. spovedanie (mărturisire), sf. 
Liturgie (slujbă), sf. Cuminecătură, celelalte ss. Taine şi 
alte multe lucruri. Tot darul Spiritului sfânt grijeşte 
de aceea, ca biserica adevărată a lui lsus Hristos să 
înveţe şi să ţină numai adevărul curat şi neschimbat, 
să nu se abată nicicând dela cele ce ne-a învăţat Mân
tuitorul. Apoi fiecărui om îi dă Spiritul sfânt daruri 
sufleteşti ca să-şi poată mântui sufletul. 

Pentru aceea nu-i mirare, că sărbătoarea Rusaliilor 
a fost ţinută din vremea apostolilor ca sărbătoare mare, 
sfântă, o săptămână întreagă, şi numai mai târziu s'a 
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ţinut trei zile. Această sărbătoare trebue s'o ţină cu 
sfinţenie tot creştinul bun şi cinstit. Biserica o presarăm 
cu ierburi şi cu crengi înverzite, ca să arătăm, că Spi
ritul sfânt a înoit în această sărbătoare sufletele aposto
lilor şi a oamenilor prin lumina înţelegerii şi a credinţei. 
Şi noi trebue să ne înoim, să ne curăţim sufletele, ca 
lumina darurilor bogate să nu se piardă în întunerecul 
păcatelor; trebue să mulţumim pentru darurile multe 
căpătate până acum şi cerem altele nouă pentru de 
acum înainte, — şi atunci şi noi, tari în credinţă, nă
dejde şi iubire vom fi mângâiaţi şi mântuiţi prin Spiritul 
sfânt Mângăitorul, care va fi cu noi în veci. 

Preotul G E O R G E M. PTE&NCU. 

D • • 

Proverbe şi învăţături. 
Culese de C- Manu, 

Ajută pe tot omul sărac şi lipsit, pcntrucă cine pe sărac 
ajută, pe Dumnezeu îl împrumută, şi unde dă cineva unul, Dum
nezeu îi întoarnă cu pumnul. 

* 
Adă-ţi aminte de părinţii tăi, când vei ajunge într'o stare 

fericită. 
* 

Averea e ca o baltă, cum faci un şănţuleţ, toată se scurge. 
* 

A mânca şi a nu lucra, e păcat. 
* 

A dà învăţătură rea omului şi a dà sabia în mâna nebunului 
sunt două lucruri stricăcioase, bà chiar păcătoase. 

* 
Beţia strică omenia, omoară sufletul şi împrăştie averea. 

* 
Beţia este uşa tuturor răutăţilor. 

* 
Bogatul lacom şi săracul tâlhar sunt doi oameni bătuţi de 

Dumnezeu. 
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Buzele mincinoase sunt urite Domnului, iară cei drepţi bu
curie vor aveà. 

* 
Bogatul greşeşte şi săracul cere iertăciune. 

Beţivul când trece pe punte închide ochii ca să nu vadă apa. 
* 

Binele ce-1 faci deaproapelui tău, îl faci lui Dumnezeu. 
* 

Bâtrâneţa este destul de greu morb pe bietul muritor. 
* 

Banul e ochiul dracului, prin bani s'a făcut Juda sărac. 

Creştinilor: dăruiţi pentru casele de orfani! 

Poşta Redac|ici. 
Toţi cari ne trimit numeri înapoi, sunt rugaţi să-şi scrie pe 

fâşie numele, ca să ştim, de unde ni-au venit numerii înapoi. 
Asemenea ceice ne trimit scrisori sau manuscripte pentru 

publicat, sunt rugaţi a ne dà totdeauna şi adresa deplină, căci 
altcum nu le putem răspunde. 

Manuscriptele, cari nu le putem folosi, bucuros le trimi
tem înapoi. 

Orice retipărire din revista noastră, fără indicarea izvorului 
şi fără ştirea noastră, e oprită. 

Pentru aşa numifii pocăiţi vom dà un şir de cărticele ie/tine 
(de 10 boni), în care se vor pertractă pe rând, toate întrebările 
privitoare la credinţa noastră. Cele dintâi 2 atari cărticele, sunt 
sub tipar. 

Asemenea e sub tipar cea mai bună cărticică de rugăciuni 
pentru poporul românesc: „Domnulu i s ă n e rugăm", de Dr. 
Nicolae Brînzeu, ediţia a doua, îndreptată şi bogată. 

Preţul unui exemplar legat va fi 70 bani. 

Răspândiţi „ C A L E A VIEŢII !" Daţi-o să o cetească cât 
mai mulţi. 

Redactor responzabil : Dr. N i c o l a e Br lnzeu . 



„Hatiegana" 
institut de credit şi economii, 
societate pe acjii în H A Ţ E G . 

Filiale: Pui, G r ă d i ş t e . 

DEPUNERI SPRE FRUCTIFICARE „ 1,008.000 -

Primeşte depuneri spre fructificare 

după dobândă o plăteşte institutul. 

A c o r d ă : 
împrumuturi pe cambii 
împrumuturi hipotecare 
împrumuturi pe hârtii de valoare 

pe lângă cele mai avantagioase 
condiţii. 

Mij loceş te tr imiter i de bani pr i s ioner i lor 
de războiu din R U S I A sau I T A L I A :: 

CAPITAL SOCIETAR 
REZERVE 

K 450.000- -
„ 160.000 -

pe lângă dobândă de 5°|0. Darea 

DIRECŢIUNEA. 



Să luăm aminte! 
Pray pentru îngrăşarea vitelor comute, porcilor şi a cailor. 

Vacile dau prin întrebuinţarea pravului acestuia lapte mai 
mult şi mai bun. De mare însemnătate este pentru oricare 
econom a întrebuinţa acest prav de îngrăşare, căci prin 
aceasta se urcă valoarea adecă preţul vitelor, porcilor şi 
a cailor. Preţul este 80 Bl. 

Moartea cloţanilor şi a şoarecilor. Un prav sigur pentru slâr-
pirea acestora. Preţul 80 fii. 

Prav pentru ouatul gàinilor. Prin întrebuinţarea pravului a-
cestuia, găinile ouă mai muli decât altfel — chiar şi în 
timp de iarnă — pe când altcum nu ne ouă — sau foarte 
puţin. Preţul 40 fii. 

Unsoare galbină pentru pcAuch; la vite. Ştiut este că vitele 
si porcii toamna şi iarnu ...treegă, până la deplina desvol-
lore a primăverei, sufere mai mult de mâncărimea pădu
chilor, prin care mâncărime sunt reţinuţi porcii şi vitele în 
îngrăşarea şi desvolter?a lor, — ba chiar slăbindu-i, astfel 
încât în loc de a li-se ridica preţul, chiar pierd din valore 
De aceea fiecare econom să întrebuinţeze această unsoare 
— căreia e preţul 40 şi .0 fii 

Extracte pentru prepararea rumului şi a diferitelor liqueruri. 
Cine voeşte a şi prepara rum şi liqueruri foarte bune şi ieftine, 
să întrebuinţeze aceste extracte. Preţul pentru 1 litră 40 fii. 

Tea foarte ieftină şi bună. 1 pachet 20 fii. 
Sirup de zmeură. Curai numai din suc de zmeură de pe munte 

preparat cu zachar rafinat 1 kg. 2 cor. 40 fii. 
Peronospin, contra peronosporei. Cel mai bun mijloc de apă

rare contra peronosporei şi mai ieftin decât piatra vânătă. 

Toate acestea se capătă la: 

i 

C O R N E L D E M E T E R , 
apotecar în Orăşt ie (Szâszvâros ) 
lângă b i ser ic i l e e v a n g . reformate . 

/Tipograf ia Modernă", Szâszvâros—Orăşt ie . 


